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Zariadenia na zvySovanie napidtia su beznou vecou v elektronike. Od objavenia
elektromagnetickej indukcie sa zacali pouZzivat transformatory na zvySovanie, ¢i znizovanie
napétia. Tieto zariadenia st sice vysoko ucinné, avSak maju velkll nevyhodu a tou je hmotnost.
Velké, tazké cievky maju velku hmotnost a ked’Ze cena medi je tiez vysoka, hl'adali sa nové
zariadenia na zvySovanie, Ci zniZovanie napitia. V sucastnosti sa €asto v nabijackach mobilov
pozivaju takzvané pulzné zdroje. Funguji v podstate na principe pulzného nabijania kondenzatorov
na dané napitie a nasledného vybitia. Zdroje zvySujuce napitie sa ¢asto pouzivaju vo fotoaparatoch,
kde je potrebné z malého napitia zdroja naakumulovat vysoké napétie do bleskov. Takéto
jednoduché zapojenie dokazeme vyrobit pomocou 555, cievky, diody, transformatora a
kondenzatora. 555 sa zapoji ako pulzny spinaci zdroj, ktory pusta pulzné napéitie do cievky, ktord
pri pulznom prade bude podl'a Lentzovho zdkon pdsobit’ proti zmene, ktort ju vyvolala a vyrabat’
prad v kazdom pulze, ktory prejde do kondenzatora a ten sa bude nabijat. Takto sa postupne
pulzami nabije az na pozadované napitie, ktoré¢ mézeme pouzit’ podla potreby. Ked’ sa kondenzator

vybije tak sa proces opakuje a tak je vlasne napitie stabilizované.

Zapojenie je ukdzané v schéme zapojenia C1 je kondenzétor, na ktorom sa hromadi energia
vysokého napétia. C2 je kondenzator na rozkmitanie 555 zapojenej ako pulzny zdroj. P1 je dioda na

usmernenie pradu.

Pouzity bol jednoduchy jednosmerny zdroj napédtia. Podl'a vel'kosti C1 sa dosiahneme aké vysoké

napétie dostaneme na vystupe.

Pouzité suciastky: R1-8k2
R2-8k2
R3-2k2
L1-0,5mH
Cl-1pF
C2-0,5uF
T1- tranzistor
P1-usmernovacia dioda



Schéma zapojenia:
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Obrazok zapojenia




Moje postrehy pri zapajani:

Zariadnenie fungovalo, tak ako som o¢akaval, vstupné napétie na zdroji bolo 5V, pricom na
vystupe ukazovalo hodnotu 15-16V. Vyskusal som rézne druhy kondenzatorov a podl'a toho
som aj dostaval rozne vystupné napétia. Pouzil som aj dva druhy tranzistorov. Prvy bol
klasicky a druhy bol rychlospinaci. Pri rychlospinacom sa hodnota vystupného napitia
podstatne liSila. Je to spdsobené asi v rychlosti spinania pulzov a posielanie energie do
nabijajuceho kondenzatora , ktory sa nestihne az tak rychlo vybit. Napétie sice kvoli
vybijaniu kondezatora trosku klesalo, ale oscilovalo okolo strednej hodnoty s ve'mi malou
amplitadou.

Teda toto zapojenie by sa dalo vyuzit’ ako stabilizovany zdroj napétia.



